

## 第 25 講 七個金燈臺的奧秘（二）

啓示錄第一章 20 節：「論到你所看見、在我右手中的七星和七個金燈臺的奧秘，那七星就是七個教會的使者，七燈臺就是七個教會。」聖經裡還有一個奧秘，就是我們外邦人和猶太人同蒙應許，同作後嗣，同為一體的奧秘。這個奧秘就得出一個結果，即產生了金燈臺——「教會」。

「外邦人」，不管哪一國的人，在聖經裡常常用的一個說法就是「希利尼人」。為什麼用「希利尼人」？因為當時歐洲最普遍使用的語言是希臘文，在歐洲中世紀，就是主耶穌以後（或者主耶穌當時）所用的文字都是希臘文。當時的希臘帝國，即亞歷山大時期（是第三大帝國），有七十個有學問的人把希伯來文的聖經翻譯成希臘文。希伯來文是猶太人獨有的文字，但是它的範圍太小，要向歐洲傳就必須把它變成一種通俗的、大家都能用的一種文字。

### 聖經藉由希臘文翻成各文字

神揀選這種文字是很特別的。希臘文每個字母是一個數目，一個字是由好多字母組成（字母的唸法是  $\alpha \beta \gamma \delta$ ，不是 **A B C D**），每一個字都有一個總數，這個總數一定要能用七除盡，除不盡的就不是「聖經用字」，所以希臘文就變成聖經的文字。這是在亞歷山大時期，也就是但以理夢中四獸中的第三大獸（但以理書第七章 6 節），在瑪代波斯以後。

巴比倫是第一個，精金的頭。然後是銀的胸膛和膀臂，一個叫波斯，一個叫瑪代。後來還有銅的肚腹和腰，就是亞歷山大，也就是希臘。那麼銅肚子以後呢？是兩條腿。兩條腿是鐵的，到了腳趾頭就是半泥半鐵，這就是羅馬帝國。羅馬帝國兩條腿，因為羅馬帝國分成東羅馬和西羅馬。它的制度也不一樣，一半專制，一半民主，所以又專制又民主，又是鐵又是泥巴。這是但以理書中大像的四個階段之預表（但以理書第二章31至35節）。

聖經最早傳出來的時候是希伯來文，是古的猶太文，還有一點點亞蘭文是瑪代、波斯當地的一種文字，用得很少。後來到了亞歷山大作王統一歐洲的時候，他就把聖經完全翻譯成希臘文，希臘文就在歐洲普遍地使用。當時在歐洲地中海周圍的國家用的都是希臘文，文藝復興時代也是希臘文，像柏拉圖、亞理斯多德等都是希臘人，所以希臘文化就發展起來。新約聖經就是用希臘文寫的。

「聖經是神特別啓示的書」，希臘文化在歐洲普及是聖經傳播的開始。神為什麼要這樣做呢？因為若不這樣，聖經就不能普及到世界，就不能夠從希臘文翻譯成全世界的文字。現在聖經翻譯的文字已經有兩千三百多種。所以神要向全世界啓示聖經這本書，這也是一個奧秘。這個奧秘寫在羅馬書第十六章25至26節：「惟有神能照我所傳的福音和所講的耶穌基督，並照永古隱藏不言的奧秘，堅固你們的心。這奧秘如今顯明出來，而且按著永生神的命，藉眾先知的書指示萬國的民，使他們信服真道。」因為神命令要把眾先知的書都寫成一種文字，這種文字不能變，而且還要非常準確。希臘文是世界上最準確的文字，它也是非常普遍的一種文字，所以希臘文就成為神選用的文字。

在主耶穌那個時代，為了要福音傳遍天下，而且字不能更改，所以神用了希臘文。同時希臘也是「玄學」最發達的一個國家，是講神講鬼講得特別厲害的一個地方，所以在希臘是多神論，神多得不得了。像天神宙斯、愛神丘比特等都是希臘人發明出來的，所以神就用希臘文來傳播祂的聖經。但是聖經是猶太人寫的，新約完全用希臘文，舊約是亞歷山大找了七十多個文學非常好的學士，把它由希伯來文翻譯過來的，叫「七十士」，所以舊約聖經、新約聖經都是希臘文。中文聖經小字有時寫「原文」是指希臘文說的。

### 藉著教會，福音興起

希臘文於第一世紀就在歐洲普及，以後才向世界各國普及。所以「永生」神的命，藉眾先知的書指示萬國的民，使他們信服真道。」神到了末後把希臘文的聖經翻譯成兩千三百多種文字向世界普及，為要建立教會。最開始是猶太人傳，保羅後來傳福音到外邦，外邦各教會設立以後，又派人出去傳，就傳遍世界。先從中東、中歐、中非開始，也就是靠近地中海一帶。上邊是歐羅巴洲（歐洲），東邊是亞細亞洲（亞洲），南邊是阿非利加洲（非洲），這三個地方先傳。它們靠近中東，也就是亞細亞的七個地方。然後再向歐洲傳，中歐、北歐一直往上，就傳出去了。非洲由中非（靠近地中海的非洲）再向北非傳。那個時候還沒有發現南非洲和澳洲，所以福音從地中海邊上向外擴展，這樣就把外邦人和猶太人加在一起，成就了「同蒙應許，同為一體，同作後嗣」（以弗所書第三章 6 節）的奧秘，神的兒女就這樣出來了，在各地建立了教會。

「傳福音」還有一個道理，這是神的計劃。猶太亡國了，沒有猶太以後，這七個使者（七星就是七使者）就向世界各地傳。有中國人說「福音要早到中國有多好呢！」或者「福音在中國有多好呢！」在中國那是偏心，因為迦南地才是世界的中心，所以福音必須從世界的最中心傳出來。迦南地是世界的「肚臍」。當時傳得最厲害的，就是「亞細亞的七個教會」。聖經裡特別把亞細亞七個教會當作七個金燈臺。其實亞細亞的七個教會都偏重在亞細亞，我們中國人應當曉得。神最早的福音是從亞細亞七個教會傳出來。亞細亞是近東，靠近地中海的東邊。所以亞細亞七個教會就作為聖經預言裡的七個金燈臺，就是以弗所、士每拿、別迦摩、推雅推喇、撒狄、非拉鐵非和老底嘉，這七個教會都在亞細亞，所以按理說亞洲還是佔先了。

為什麼七個教會被特別著重寫在聖經裡呢？這也是一個奧秘，叫「七個金燈台的奧秘」。因為那時候希臘的文化在全世界普及，世界的文化都受希臘的影響，所以叫做「希利尼」。以色列人以外的人都通稱為「希利尼人」，聖經裡常常用這個說法，有很多的地方都是這樣子講。化外人、西古提人、希利尼人、猶太人，世界各地的人都在基督裡同作後嗣，都是神的兒女，同蒙應許。神在基督裡給了一個應許，就是將來都要進到「永恆裡邊去」，有新天新地，有義在其中。神要把他們一起帶進新天新地，同蒙應許，同得基業。

### 聖經中 神所賜的應許

聖經裡所說的應許有很多，當中最要緊的就是 神應許給我們永生。第一個應許，提摩太後書第

一章 1 節：「奉 神旨意，照著在基督耶穌裡生命的應許……」，這是「生命的應許」，就是你信了耶穌就得生命、得永生。約翰一書第二章 25 節：「主所應許我們的就是永生」，所以同蒙應許就是我們蒙了「永生的應許」。不光「永生的應許」，還有一個應許，即應許受聖靈。以弗所書第一章 13 節：「你們既聽見真理的道，就是那叫你們得救的福音，也信了基督，既然信祂，就受了所應許的聖靈為印記。這聖靈是我們得基業的憑據，直等到 神之民被贖，使祂的榮耀得著稱讚。」這也叫應許。另外我們還有一個應許，在哥林多前書第一章 9 節：「神是信實的，你們原是被祂所召，好與祂兒子——我們的主耶穌基督一同得分。」跟耶穌一同得分也是應許。哥林多後書第一章 18 至 20 節：「我指著信實的 神說，我們向你們所傳的道，並沒有是而又非的。因為我和西拉並提摩太，在你們中間所傳 神的兒子耶穌基督，總沒有是而又非的，在祂只有一是。神的應許不論有多少，在基督都是是的，所以藉著祂也都是實在的，叫 神因我們得榮耀。」所以應許有很多，像我們將來要去得基業、作兒子，這都叫應許。「神的應許不論有多少，在基督裡都是是的」，我們一歸入基督就「同蒙應許」，大家都蒙了應許，所以我們都作神的後嗣，我們都變成一個身體了。

### 藉著教會，實現同蒙一體的應許

所以這就是七個教會，七個教會就是所有的基督徒在一個應許裡，在基督裡成為一個身體，同蒙一個應許，同有一個盼望。有應許就有盼望，我們一起活在活潑的盼望裡，一起成為一個身體，等候耶穌基督，這樣就形成了教會。

教會叫做「召出來的會眾」。神用應許呼召人，把人從世界裡召出來。召出來以後聖靈把他們聚在一起，這就叫教會。他們是從世界裡被分別出來的，也就是說世界的污穢骯髒不可以再沾染他們了。他們從世界裡被分別出來，成為一個團體，這個的團體叫教會。所以 *ἐκκλησία* 就是「被召出來的會眾」。

亞細亞這七個「召出來的會眾」作為七個時代的示範，這也成為一個奧秘。這七個教會有七種不同的形式，現在普世各地的教會不是這種就是那種。教會的這七種形式，到末後的時候都顯在全世界。亞細亞的七個教會作代表，因為他們的情形正好說明以後歷世歷代教會的變化和實際情形。我們還要查考這七個教會，說明它們有什麼不同。